
 
Ata da 2ª Reunião dos Conselheiros do Meio Ambiente, Desenvolvimento 

Sustentável e Cultura de Paz da Subprefeitura Mooca Ano 2012- Gestão 2011-
2013 

Ata nº 5/ 2011 -2013 
 
 
Aos 26 dias do mês de março do ano de 2012 iniciou-se, às 18h15, na Sede da 
Subprefeitura Mooca, situada à Rua Taquari, 549, a terceira reunião do ano de 
2012 dos Conselheiros Regionais do Meio Ambiente, Desenvolvimento 
Sustentável e Cultura de Paz da Subprefeitura Mooca, que contou com a 
presença de 20 pessoas, entre elas o subprefeito Sérgio Carlos Filho. o Chefe 
de Gabinete substituto Sr Ademir Vituri, conselheiros, suplentes e convidados. 
 
O Sr chefe de gabinete substituto e neste ato Coordenador Ademir Vituri, abriu 
a reunião agradecendo a presença de todos, passando a palavra para a 
Assessora Alice Maria Heleno. 
 
Ela inicia sua fala informando que o Sr Marcelo Feitosa da Silva, foi desligado 
do conselho por não ter comparecido as reuniões sem justificar, conforme 
determina o regimento aprovado por todos. No lugar do Sr Marcelo assume a 
Sra Shirley Raposo Pimentel. 
 
Srta Alice continua, informando para os conselheiros que por algum motivo não 
trouxeram as propostas por escrito, que enviem por e mail suas propostas para 
que as próximas pautas sejam lidas e aprovadas na reunião de Abril. Diz que 
as reuniões – palestras, como a de fevereiro, são importantes para informação, 
reciclagem, e que o assunto debatido foi sugerido pelo próprio colegiado. 
 
Pergunta sobre o interesse de todos em convidar um representante de 
LIMPURB, como já havia sido citado. 
Coloca em votação e todos os conselheiros aprovam. 
 
Pergunta se trouxeram as propostas por escrito como havia sido solicitado por 
e mail. 
Comenta que é necessário definir prioridades. Lembra que devem ser feitas 
solicitações para a coletividade. Explica que as atas são encaminhadas por e 
mail e que devem ser lidas pelos conselheiros e que os mesmos precisam 
encaminhar se esta aprovada ou não. 
Esclarece que já entregou o calendário de todo o ano e que não serão 
enviados mais convites, a não ser que haja mudança em relação a data e local. 
Lembra também que e necessário todos avisarem em caso de faltas. 
 
Sr Silvio Mendes diz; O prédio novo do Colégio Agostiniano está impactando o 
local. Como podemos ver os documentos onde o poder municipal exige a  
contrapartida em beneficio da comunidade? Está ocorrendo uma verticalização 
desenfreada, estão respeitando o Estatuto da Cidade? O plano diretor não foi 



 
revisto e está mais do que atrasado. Tem vários prédios de 35 andares no 
Tatuapé. Foram permitidos? Onde estão as compensações ambientais? Onde 
estão os ajustes de conduta? São necessários? Estamos tendo prejuízo com a 
cidade. Eu estou preocupado com a cidade e futuras gerações. 
 
Sra Wanda Herrero – hoje, na CBN e Estadão, o assunto foi esse. Explicaram 
o que é termo de compensação. A prefeitura deveria fazer levantamento de 
toda a cidade. 
 
Sr Silvio – O problema é a contra-partida, a interpretação da mesma. Cada 
construtor interpreta a sua maneira. Está havendo fiscalização? 
 
Sra Lucia Jovelho – O problema é do Legislativo? 
 
Sr Silvio – Não é da interpretação da lei. 
 
Sra Wanda – não é uma demanda, por exemplo, que se pode resolver com 
SAC ou oficio. Até porque a legislação-Estatuto, Plano Diretor, já existe. O que 
temos que fazer é um levantamento, uma cobrança do que foi feito em relação 
às construções, seus limites e obrigações das construtoras. Não tem 
continuidade no serviço público. Entram e saem funcionários. Nós pagamos os 
impostos e ninguém faz nada! 
 
Sra Yara Virginia – Existe algum estudo de impacto ambiental para obras 
faraônicas, como o caso da igreja Mundial? Na Celso Garcia está sendo 
construída a igreja Universal, ela é enorme, em frente à outra em duas ruas 
estreitas, como a Bresser. Qual o impacto no trânsito? 
 
Sr Luis Carlos Santana – Se estão construindo alguém deixou e é a prefeitura. 
Vai impactar? 
 
Sr Fernando do Santos Hora – estudo do impacto é obrigatório. CETESB, de 
obras viárias, tudo isso é obrigatório pela legislação que tem, inclusive, 
determinado que se devem fazer audiências publicas. Queremos um 
posicionamento da subprefeitura. 
 
Sr Wagner Wilson – Construções no Pari e Brás: as árvores estão sumindo. 
Mas na biblioteca demorou um ano para podar uma árvore. 
 
Marco Antonio Méier – na Sociedade Amigos do Belém e no Conseg nós 
cantamos o Hino Nacional, porque que aqui não?  Vamos saudar o pavilhão 
nacional, vamos cantar o Hino Nacional.  
Pergunta ainda porque os colegas de outras áreas da prefeitura não estão 
presentes? 
 



 
Alice explica que alguns representantes justificarão suas faltas, como a 
representante da Educação, do Verde e Meio Ambiente e esclarece a ausência 
da representante da Secretaria de Esportes. 
 
Sr Marco justifica a ausência na reunião passada, informando que estava 
ocupado com as comemorações do aniversário da Sociedade Amigos do 
Belém. 
 
Sr Gilberto Bandolin voltou ao assunto do impacto Ambiental – Um pastor 
inaugurou na Dutra uma enorme igreja e em um domingo fiquei preso mais de 
meia hora na estrada por conta da festa. Fiquei no engarrafamento. Então, 
essas obras causam várias conseqüências sim, muitas delas prejudiciais aos 
munícipes. 
Tenho uma demanda: Rua Visconde de Parnaíba, 1772 até a Rua do 
Hipódromo, 168, tem um terreno desapropriado. Quem vai limpar o mato? 
A Prefeitura? A calçada também está danificada. 
 
Alice – Eu e a Deborah anotamos para fazermos o encaminhamento. 
 
Sra Cristiane Tavares: Como o cidadão reivindica uma ciclovias? 
 
Alice: Vou me informar e responderemos na próxima reunião. 
 
Sr Luis Santana – Eu tenho interesse, mas é impossível competir, nessa cidade 
com os carros e caminhões. Só se forem ciclo faixas regulamentadas, pois do 
contrário não tem segurança. A ciclovia no Sumaré está cheia de problemas. 
Ciclorota é horrível, insegura. 
Podemos por em votação, se for uma reivindicação e enviá-la através do 
Conselho. 
 
Sra Lúcia Jovelho informa que na próxima quarta – feira, na Secretaria do 
Verde, será feita apresentação para quem quiser participar do edital que vai 
selecionar 20 projetos de Educação Ambiental, em relação a resíduos sólidos 
urbanos. É um trabalho em longo e médio prazo, com objetivo de mudar 
comportamentos. Para participar tem que ser instituição sem fins lucrativos. O 
Período de inscrições é até 30 de abril. Os projetos devem contemplar a 
inclusão social e ser relacionado ao Meio Ambiente. A Mooca é uma das 
regiões prioritárias, pois tem demanda. O edital foi publicado em Diário Oficial, 
fizemos um chamamento público e vai haver apresentação na Subprefeitura 
Sé, dia 28 deste mês às 14:00 hs. 
 
Sr Silvio fala que no encontro do CADES foi elaborado um documento com 
preocupação do pessoal da Sé, que não possui participação. Sugestão que 
outros CADES participem da reunião da Sé, uma vez que o patrimônio do 
centro e de todos. 
 



 
Sra Lucia: Lá tem muitas associações e poucos moradores, diferentemente da 
Mooca. Tem população flutuante. Mas agora, lá, o CADES está sendo 
retomado. A Rute e responsável por todos as CADES, ela vai propor uma 
reunião com todos. Essa dificuldade é natural porque tudo isso é um processo 
novo e, mesmo sendo recente, com problemas, esse é uma iniciativa que tem 
sido considerada exemplar. 
 
Sra Wanda Herrero diz no mês passado esteve presente o pessoal do CRAS e 
eu quero agradecer porque além dos esclarecimentos prestados eu estava com 
um problema de morador de rua que vinha se arrastando há três meses e no 
dia 19/03/12 liguei para a Patrícia e fui atendida. O morador foi encaminhado 
ao Hospital João XXIII, posteriormente encaminhado a Campos do Jordão para 
tratamento. 
Pergunta: O que acontece com um morador de rua quando o mesmo morre em 
um Hospital? 
 
Sr Marco – O Serviço Funerário toma as providências. 
 
Sra Wanda diz tenho alguns informes: Cursos na Vila Prudente. Considerando 
a Campanha da Fraternidade deste ano – Saúde Pública. Proposta: alguém 
poderia fazer um Balanço sobre saúde na cidade de São Paulo. 
Tenho um apelo: um doente do Hospital das Clinicas vai lançar um livro, ela faz 
todas suas atividades com a boca. Convido todos para o evento. Temos que 
voltar nossas atenções para coisas humanas, não levamos nada desse mundo. 
Outro assunto importante é o Código Florestal do Aziz Ab Saber, mandei por e-
mail. Vocês querem que eu continue enviando e-mail? Um abaixo assinado dos 
estudantes de medicina seria bem vindo. 
Estive com o Sr Ortega e Evaldo, pois estou com dificuldade de receber retorno 
de demandas. Puseram, no terreno abandonado da rua Visconde de Parnaíba, 
uma placa com dizeres: “ este imóvel foi desapropriado pela prefeitura....”. Isso 
ficou pior, não é viável, é um convite para a invasão. 
 
Sra Rachel – Agradeço o convite do Sr Wagner para participação desta 
reunião. 
 
Alice – O Sr Wanderley comentou na reunião passada que as reuniões do 
CADES não são abertas à comunidade, mas isso não ocorre, sempre falamos 
que as reuniões são abertas. Podem convidar pessoas da comunidade, 
inclusive enviamos o calendário para os jornais de bairro. 
 
Sra Wanda – sugere um agradecimento em nome do Conselho para a Sra 
Patrícia e o Sr Daniel, palestrantes da reunião passada. 
 
Irmã Miriam – Discordo sobre o dia Mundial da Saúde, 07 de abril, sábado de 
aleluia. A manifestação em São Paulo, referente ao tema, será no dia 10 de 



 
abril, às 10hs, em frente à Catedral, quando haverá distribuição de 
informativos. 
Contamos com a participação de todos. Haverá, também, passeata até a Praça 
do Patriarca, a participação de todos é muito importante. No dia 1º de maio 
vamos fazer um evento para o trabalhador, um almoço e atividades de saúde 
com serviços, além de oficina de emoções, na Igreja Santo Antonio do Pari. 
Gostaríamos de sugestões de locais e ações. 
 
Sr Fernando – Seria melhor que nos organizássemos em grupo de trabalho, 
com dois ou três temas, para levantar projetos. 
 
Sra Lucia – Muito bom, os grupos de trabalho dão mais agilidade, o grupo 
temático traz soluções e não problemas. 
 
Sem mais nada a tratar Alice convida a todos para um café, lembra que a 
próxima reunião será em 23/04/2012, encerra a reunião. 
 
Ausências justificadas: 
Maria Isabel Lopes Calipo 
Ruth Weg 
Fernando de Souza Brito 
Wanderley da Silva Oliveira 
Áureo Magno Pinto 
Waldemar Carlos Kremer 
Janete Rodrigues Stocco 
 
Ausências Não Justificadas: 
Shirley Raposo Pimentel 
Rosa Maria Moledo de Souza 
Jorge Eduardo Uzunian 
Izabel Amparo Miron Llamas Moreno 
Lilian Policarpo Lima 
Celso Bianch Barroso 
 
Eu Deborah Lemos Amoroso Gonçalves, funcionaria da SP/MO, lavrei essa ata 
em 26 de março de 2012 
 
 

Sérgio Carlos Filho 
_______________________________ 

 
 

Coordenador do CADES MOOCA.(substituto) 
Ademir Vituri 

_________________________________ 
 



 
 
 
 

Conselheiros do Conselho Regional de Meio Ambiente, Desenvolvimento 
Sustentável e Cultura de Paz da Subprefeitura Mooca. 

 
                                                    
    

Sergio Carlos Filho 
Subprefeito da Mooca  e  Presidente do 

CADES Mooca 
    _____________________ 

 
 

 
                              
   Conselheiros eleitos pela Sociedade Civil 
 
                         
Conselheiro Titular                                              Conselheiro Titular 
Wanderley da Silva Oliveira                              Fernando Santos Hora     
____________________                                   ________________ 
 
                           
Conselheiro Titular           Conselheira Titular 
Luis Carlos de Santana                                       Cristiane Tavares Moreira 
___________________                                       ___________________ 
 
                                          
Conselheira Titular                                  Conselheiro Titular 
Wanda Herrero                                                  Agnaldo Queiroz de Faria 
_____________ ____                                        _____________________                                     
 
                  
 
Conselheira Titular                                             Conselheiro Titular 
Josefina Maria de F. Pereira                              Sílvio Mendes 
_______________________                             ____________________ 
 
   
Conselheiro Suplente              Conselheiro Suplente 
Celso Bianchi Barroso                                       Marco Antonio K. Méier 
 _________________                                        ________________________ 
 
                   
 



 
Conselheira Suplente                        Conselheiro Suplente 
Maria Isabel L. Calipo                                        Gilberto Bandolin 
________________                                           __________________________ 
 
       
Conselheiro Suplente    Conselheiro Suplente 
Áureo Magno G. Pinto                                       Wagner Wilson                                     
_________________                                         __________________ 
 
                    
Conselheira Suplente                                        Conselheiro Suplente 
Rosa Maria M. de Souza                                   Shirley Raposo Pimentel                                     
___________________                                ____________________________                                    
 
 

 
 

Conselheiros indicados pelo Poder Público 
 
       
 
Conselheiro Titular – SP/MO                        Conselheiro Suplente – SP/MO 
Waldemar Carlos Kremer                             Jorge Eduardo Uzunian 
_______________________                       __________________________ 
 
         
Conselheira Titular - SVMA        Conselheiro Suplente – SVMA 
Lucia Maria M. Jovelho                                 Ruth Weg 
_____________________                            __________________________                                  
 
 
Conselheira Titular – SEME 
Roseli Apª Jaime Castanhera 
 
__________________________ 
 
 
 
 
Deborah Lemos Amoroso Gonçalves             Alice Maria Heleno – 1º Secretaria 
 
____________________________                ___________________________ 

 
 
São Paulo, 26 de Março de 2012. 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


